

回应“无声”求助 施以法律援助手

——松江区法律援助中心为听障人士追回被拖欠工资

□记者 陈菲茜

“那现在怎么办?”“我们要诉讼,然后执行,看对方资产。”在松江区法律援助中心,援助律师和听障人士鲁先生正安静地“沟通”着,双方用一支笔、几张纸记录下了鲁先生被拖欠5年近9万元工资的遭遇。令人欣慰的是,在多方努力下,鲁先生拿到了6万多元款项,其后,他将一面写有“亲民司法廉洁高效 扶危济困依法维权”的锦旗送至松江区法律援助中心。

被欠工资追讨无门

2011年,鲁先生只身从四川来沪,经人介绍到一家饮食店打工。当时,双方未签订劳动合同,老板周某也没有为他缴纳社保,每月通过现金或微信转账方式发放工资。刚开始,鲁先生干着打杂的活,每月拿到2000元工资。渐渐地,勤奋的他通过努力学会了炒菜,升级成了厨师,工资也涨至每月6000元。

然而,好景不长,周某见他老实巴交,频频拖欠工资。2013年起,周某竟每季度才发放一次工资,有时甚至达半年之久。2019年3月,鲁先生忍无可忍,提出辞职。

离职时,周某仍旧不愿支付拖欠的工资。在鲁先生的坚持下,老板娘叶某写了一张欠条,明确2016年至2019年,合计拖欠鲁先生工资89660元,并承诺于2020年6月前全部付清,同时加盖了饮食店的公章并签上了自己的姓名。

眼看欠条到期,但鲁先生始终未收到上述工资,此后多次讨要未果,周某更是杳无音讯。2020年7月1日,鲁先生听从朋友的建议,走进松江区法律援助中心求助。

法律援助及时出手

“他符合法律援助的条件,我们当场受理,与他通过书写的方式‘聊’了起来。”上海市诚至信律师事务所律师张翕翔回忆当时的场景。

张翕翔和另一名援助律师杨永伟与鲁先生的交流较为困难,一问一答式地写完了好几张纸才把事情说清楚。在核查证据时,他们发现,该饮食店已于2019年12月被注销。凭多年的经验,两名律师估计,鲁先生的工资很有可能无法追回,便决定加快案件诉讼进程。

两天后,援助律师向松江区人民法院递交了起诉状,要求周某及叶某支付鲁先生89660元的工资以及依据年利率6%的逾期付款利

息。该案于2020年7月7日立案。

多方努力共同维权

4个多月后,本案公开开庭进行了审理,周某及叶某作为被告均未到庭应诉。

2020年11月9日,松江区人民法院出具了民事判决书,支持原告的全部诉讼请求。

“按照以往的做法,这一纸胜诉的判决本意味着这起援助案件结束,但被告却迟迟不履行生效判决。我们要尽快让鲁先生拿到血汗钱。”张翕翔说。于是,他们主动提议免费为鲁先生申请执行。

负责该案的执行法官也心系鲁先生是否能顺利拿回工资。在执行过程中,他们发现,周某和叶某的公积金账户内共有一万多元,便即将钱款抵扣。周某和叶某名下有一房产,无存款。然而,变卖房产执行周期较长,不能解决当下的困难。

看着心灰意冷的鲁先生,援助律师决定再次联系执行法官,帮助鲁先生申请了司法协助。在大家的共同努力下,鲁先生又获得了5万元司法救助款。“后续,执行法官还将继续执行剩余款项,一定会帮助鲁先生追回所有被拖欠的工资。”张翕翔说。

顶红色的头盔戴上。随后,民警向其说明了佩戴头盔的重要性,他当即表示,今后出行一定会戴好头盔。

没多久,一名身穿绿色上衣的女士看到民警设卡检查,便停下来匆忙拿出头盔戴上,但慌乱间,并没有将帽绳系上。在民警的监督下,她尝试系扣,但却很吃力。原来,这个头盔的系扣已损坏。对此,这名女士表示,会重新买一顶新的头盔。

记者在现场发现,不少市民即便戴了头盔,还是存在帽绳不紧,头盔形同虚设的情况。“帽绳不紧等于头盔没戴。”民警提醒,一旦发生交通事故,没有扣紧的帽子会甩出去,从而无法起到安全防护作用。

《上海市非机动车安全管理条例》规定,不论是驾驶还是乘坐电动自行车,都要佩戴安全头盔,违者由公安机关处警告或者二十元以上五十元以下罚款。“头盔佩戴的前提下,帽绳或扣子也要系紧或扣好。如果佩戴不规范,我们也是处以首违警告,再次违反的话,将等同于没有佩戴,会处以相应罚款。”交警支队机动一大队民警包嘉炎表示。

在当天的检查中,记者还是发现大多数市民能够规范佩戴头盔。“我出门坐妈妈的车,都会戴头盔的,每次‘开学第一课’老师也都会讲的!”一名10岁男孩说。记者看到,孩子妈妈不但自己戴好了头盔,给后方乘坐的孩子也戴好了。另一名规范佩戴头盔的女士告诉记者,当交通事故无法避免时,头盔能很好地保护驾驶人或乘坐人的头部,这是事关自己人身安全的大事,马虎不得。此外,她也提到,到了夏天,头盔的内置墨镜也能遮挡阳光和灰尘,帮助安全行车。

现场直击

天气炎热,不少电动自行车 驾驶人的头盔戴不牢了,对此,交警提醒—— 天再热也要扣牢“安全”



本报讯(记者 陈菲茜 摄影)夏日炎炎,酷热难耐,电动自行车驾驶人的安全头盔戴牢了吗?日前,记者随松江公安分局交警支队的民警走上街头,发现有不少驾驶人或乘车人未戴头盔或是没有系好头盔。

当天上午9时许,气温已升至30℃。茸城街头,有不少驾驶电动自行车出行的市民。不一会儿,一名身穿黑色上衣的男士进入了记者和民警的视线。“怎么没戴安全头盔?”民警问道。“太热了。”这名男士一边回应,一边取出一

家长带娃太粗心 幸有民警帮找回

温馨提示

本报讯(记者 陈菲茜)爷爷忙着打麻将还不带手机,任由两个年幼的孙子在小区玩耍。近日,泗泾派出所民警接到市民李先生的报警电话,称孩子走失,民警寻找半小时后,才发现是一起“乌龙”事件,孩子安然无恙,而是由于家长粗心所致。

6月30日13时许,市民李先生打电话到泗泾派出所报警称,自己在嘉定区上班,家中两个孩子由爷爷帮忙照看,但是他怎么都联系不上老人,也打不通孩子的电话手表,心里十分焦急。接报后,民警张斌迅速前往李先生家,但其家中无人,张斌便在小区内寻找。与此同时,另一名民警开始筛查小区出入口的公共视频。半小时后,民警在小区内的游乐场找到了两个孩子,并将他们带回派出所。

经了解,照看孩子的爷爷应邀打麻将,便嘱咐两个孩子自己在游乐场玩耍。令人啼笑皆非的是,爷爷怕电话打扰,便将自己的手机留在了家中。而他为了掌握时间,把孩子的电话手表随身携带。随后,民警根据电话手表的定位找到了孩子的爷爷,并对其进行了严厉的批评。

无独有偶。当天,岳阳派出所也接到一起孩子走失的警情。上午10时27分许,岳阳街警务治安岗亭工作人员接到一女子求助,称其4岁的女儿在岳庙街内走失。而就在半小时前,岳阳派出所民警冯涛在巡逻时发现了一名走失的女童,女童因找不到家长而一直在哭。当得知有人报警找孩子后,冯涛迅速带孩子来到了岗亭。孩子一看见报警女子就哇哇大哭起来,母女俩终于团聚。

警方提醒广大家长,切勿将孩子独自一人留在某处,外出带孩子时要随时关注孩子的动向,切勿粗心大意。

无证进行电焊作业 漠视法律自食苦果

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 张嘉煜)电焊属于特种行业,必须取得资格证才能上岗作业,否则会对消防安全带来极大隐患。近日,上海松江警方在夏季打击整治“百日行动”中,发现有工厂工人无证操作电焊。目前,违法人员已被松江警方依法行政拘留。

6月22日上午,永丰派出所民警在辖区进行消防检查时,发现某企业厂区内有1名男子正在使用电焊作业,火光四溢,且没有专业防护措施,存在消防安全隐患。经现场了解,该作业人员仲某并未取得特种作业操作证。

据仲某交代,该企业暂时缺少一线工人,他懂得一点电焊技术,便到该企业“帮忙”,并未意识到该行为已违法。当天,民警还发现正在进行雨棚焊接高空作业的俞某,同样属于无证操作。目前,违法人员仲某、俞某已被松江警方依法行政拘留。

电焊虽看着操作简单不需要特别复杂的技巧,但无证上岗酿成火灾的事故却不在少数。警方提示,从事电焊或者明火作业存在火灾危险,必须取得电焊特种作业操作证,经过专业培训才能上岗,避免给自己及他人带来火灾风险。



松江警方供图

男子醉酒干出违法事 沿路划伤15辆私家车

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 张嘉煜)松江一居民区的15辆车日前遭了殃,一醉酒男子深夜返家途中,竟然在小区内手持钥匙一路划损道路旁停靠的私家车。目前,犯罪嫌疑人周某已被松江警方依法采取刑事强制措施。

7月4日一早,松江公安分局广富林派出所陆续接到多起群众报案,称自己前一晚停放在小区里的车辆一夜之间多出了数道划痕。接到报案后,民警立即展开调查。经现场勘查发现,小区内多辆汽车均有不同程度划伤,有的损伤从车尾延伸到车头。由于车辆大部分是集中停放,民警怀疑是同一人所为。

通过调取小区内的公共视频,民警发现,一男子于7月4日凌晨来到小区,步履蹒跚疑似醉酒。当时,他在小区内逛了一圈,最后,手持钥匙划损15辆私家车后才回到家中。

当天下午,民警将犯罪嫌疑人周某抓获。到案后,周某交代,案发前一晚他与同事喝多了酒,却对自己划车的行为并不自知,当看到公共视频后,才发现了自己的违法行为。经初步评估,涉案金额达2万余元。

警方提示,饮酒需适量,切勿因一时贪杯做出违法行为而追悔莫及。

松江3处上榜“上海市社会主义法治文化品牌阵地”

本报讯(记者 陈菲茜)记者日前从区司法局获悉,第三批上海市社会主义法治文化品牌阵地和品牌活动名单出炉,上海有30处阵地被命名为“第三批上海市社会主义法治文化品牌阵地”。其中,松江有3处上榜,分别为法治文汇路、松江区人民检察院公益诉讼宣传教育基地和松江区青少年禁毒教育科普馆。

法治文汇路是一条贯穿松江大学城七所高校的区级法治宣传阵地,目前该项目一期形成了法治路标雕塑、法律职业主题墙等六大特色法治主题街景。结合广富林“金牛之地”的民间传说,塑造了六大法律职业“法治牛”的卡通形象,并结合时下热门的实景VR、“扫码即时学”,

同步开启线上浏览,延展学习与空间。同时,为持续推进“法治文汇”品牌建设,增强文汇路的法治内核,开展了“云间”律师沙龙、民法典荐读、文汇路打卡等多种形式的法律宣传活动,让社会力量参与法治文汇路的建设。

松江区人民检察院公益诉讼宣传教育基地是集法治宣传、警示教育、成果展示于一体的法治宣传阵地。基地五个展厅面积约300余平方米,完整地展示了检察公益诉讼的由来初衷、立法进程、受案范围、理论实践、探索成果以及未来展望等内容,借助多媒体动画演示设备、卡通形象互动拍照设备、签名打卡设备,增强展厅的生动性、趣味性与实践性,以满足各类来访者不同

的参观需求。松江区人民检察院充分发挥公益诉讼宣传教育基地的阵地作用,增强检察公益诉讼的影响力,引导全社会树立法治信仰。

松江区青少年禁毒教育科普馆位于松江区第四中学,是一处以青少年群体为宣传主体的禁毒教育科普基地,同时也是展示松江区禁毒宣传工作的窗口。该馆通过大量的案例剖析及调研材料,运用现代展示手段和传媒技术,结合实物陈列、影视播映、图片展示、漫画表现、互动参与等形式,介绍了禁毒历史、毒品种类、毒品成瘾原理等内容,旨在让青少年充分认识毒品对个人、家庭、社会国家的危害,从而加深“珍爱生命,拒绝毒品”的认识。

轻信“内部价”以为有利可图 实则已跌入诈骗陷阱

以案释法

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 潘颖)谎称自己有个姐姐在“苹果”手机公司上班,可以拿到内部进价,以此开发下家。同时,上演“收钱不发货”的戏码,最终,被害人发现不对选择报警,将这位“妹妹”小艺绳之以法。2022年6月,松江区人民检察院以合同诈骗罪对小艺提起公诉。

事情发生在2021年6月,在健身房工作的阿吉结识了女会员小艺,在之后的闲聊时,阿吉得知小艺有个姐姐在“苹果”手机公司上班,能以内部价进货,她可以以八五折的价格卖给大家,再由下家加价转卖赚取差额。

当时,阿吉的弟弟正巧需要购买一部“苹果”手机,他就想到了小艺,通过先付钱再发货的方式,以7500元购得一部手机。这一次经历,让阿吉觉得小艺的渠道正规可信。阿吉想

着小艺购入4万元健身卡时,出手爽快,刚刚买来的宠物也价值近万元,不像是会骗钱的人,便向小艺进货。阿吉在微信朋友圈发布了售卖“苹果”手机、电脑、手表的信息。

没多久,阿吉收到了不少需要购买的信息,并开始向小艺“订货”。小艺则承诺,会在7个工作日发货。起初,一切都还顺利,然而,自2021年10月底起,小艺开始以“双十一”物流紧张、存货仓库无法发货等理由搪塞阿吉说要推迟发货。看着50余万元的货迟迟没有发出,阿吉焦急万分,频繁催促小艺,然而收到的只是小艺发来的几个显示未揽收的快速单号。

觉得蹊跷的阿吉想到了小艺的朋友丽丽,便询问丽丽是否知情。令阿吉没有想到的是,丽丽遭遇的情况与阿吉的情况相似,虽然她可以拿到更低的折扣进货,但仍有130余台设备尚未“兑现”。丽丽调查到,小艺根本没有内部渠道,而是按市场价从其他手机店老板处回购。丽丽自己与小艺仍在调解中。

至此,阿吉才知道自己被骗,2021年12月,阿吉报了警,很快,警方就将小艺抓获归案。经调查,小艺本人并没有稳定工作,她虚构了自己的姐姐在“苹果”公司上班的事实,谎称有“内部价”。同时,她还曾许诺每卖出10部手机可以奖5000元的奖励机制,鼓励下家拓展客户。为博取下家信任,小艺曾带丽丽等人旅游,为他们购买奢侈品。

经审核,小艺虚构事实骗取客户货款共计100余万元,数额特别巨大,还有部分被害人被骗数额尚在核实之中。这些货款很多都被小艺用在了个人挥霍。2022年6月,松江区人民检察院以合同诈骗罪对小艺提起公诉。

在此,检察官提醒大家,尽量通过有保障的正规渠道购买价格较高的商品,比如官方网站、苏宁、京东、天猫等大型电商网站或当地正规的网络运营商进行购买。那些明显低于市场价的推销宣传信息不可轻信,一定要擦亮眼睛,避免上当受骗。注:文中人物系化名